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Bài 1:
1. Ta có 
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hàm số đạt cực trị tại 
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Chú ý: Ta có thể giải bài toán trên bằng cách xét số giao điểm của hai đồ thị 
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Yêu cầu bài toán 
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 cắt (C) tại ba điểm phân biệt.
2. 
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Phương trình hoành độ giao điểm của 
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 cắt (C) tại ba điểm phân biệt 
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Hoành độ của 
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 là hai nghiệm 
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Hệ số góc của đường thẳng 
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Trong đó 
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Vì 
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Vậy 
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3. Phương trình hoành độ giao điểm của 
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Đồ thị của f(x) cắt trục Ox tại ba điểm phân biệt 
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[image: image63.wmf]2

xm

f'(x)3(xm)6(xm)3(xm)(xm2)f'(x)0

xm2

é=

=-+-=--+Þ=Û

ê

=-

ë

 
Hai giá trị cực trị là 
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Hai giá trị này trái dấu 
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Bài 2:
1. Phương trình hoành độ giao điểm của 
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2.Tìm m để 
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 cắt trục Ox tại ba điểm phân biệt,trong đó có hai điểm có hoành độ dương.
Vì phương trình (2) đã có nghiệm 
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 do đó yêu cầu của bài toán được thỏa mãn khi và chỉ khi phương trình 
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Phương trình 
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Chú ý. Bài này cũng có thể giải như sau :

Trong điều kiện 
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Kết hợp với điều kiện
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Bài 3:
1. AB nhỏ nhất.
Phương trình hoành độ giao điểm của (C) và (d).
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(d) cắt (C) tại hai điểm phân biệt A, B 
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Viết lại phương trình (d) thành dạng 4x – y + m = 0 , khoảng cách từ I đến d là  
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 (do m > 0 nên  
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Chú ý. Nếu phương trình hoành độ giao điểm là phương trình đa thức bậc ba không có nghiệm nguyên hay nghiệm hữu tỷ thì có thể sử dụng một trong hai phương pháp dưới đây để giải quyết bài toán.

Cách 1.Chuyển phương trình thành dạng f(x) = g(m) (g(m) là biểu thức của m).

Lập bảng biến thiên của f(x), dựa vào bảng biến thiên này để tìm kết quả của bài toán.

Cách 2.Từ các dạng đồ thị của hàm số bậc ba ,ta có tính chất sau:” Đồ thị hàm số bậc ba cắt trục Ox tại ba điểm phân biệt khi và chỉ khi hàm số có hai điểm cực trị và hai giá trị cực trị trái dấu”
Bài 4:
Phương trình hoành độ giao điểm của 
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1. 
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2.  
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 và Ox có ba điểm chung 
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 phương trình (1) có ba nghiệm .
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3. 
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d. 
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Bài 5:
Phương trình hoành độ giao điểm của 
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cắt (d) tại 4 điểm phân biệt 
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Khi đó 2m + 1 > m – 3 do đó 4 nghiệm của (1) xếp theo thứ tự  lớn dần là 
[image: image137.wmf]2m1,m3,m3,2m1.
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1. Bốn nghiệm này lập thành một cấp số cộng 
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2. Bốn nghiệm này lớn hơn – 4 
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Bài 6:
Phương trình hoành độ giao điểm của (C) và (d).
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(d) cắt (C) tại hai điểm phân biệt M,N 
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thỏa mãn yêu cầu của bài toán.

Bài 7: 

1. Hàm số đã cho có hai cực trị trái dấu 
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Phương trình hoành độ giao điểm của 
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 là những giá trị cần tìm.

2. Đồ thị 
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3. Phương trình hoành độ giao điểm của 
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4. Phương trình hoành độ giao điểm của (Cm) và Ox
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Bài 8:
1. Điều kiện cần: Giả sử 
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2. Phương trình hoành độ giao điểm của 
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3. Phương trình hoành độ giao điểm của (C) và Ox
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Bài 9: 

1. Phương trình hoành độ giao điểm của 
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4. Đường thẳng d có phương trình: 
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5. Phương trình hoành độ giao điểm của (C) và d: 
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Suy ra, hai giao điểm nằm về một nhánh của đồ thị (C).

Bài 10: 

1. Cách 1: Phương trình hoành độ giao điểm của đồ thị hàm số (1) với trục Ox: 
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2. Phương trình hoành độ giao điểm của (Cm) và (d).
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Bài 14:
1. Phương trình hoành độ giao điểm của (Cm) với Ox
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2. Phương trình hoành độ giao điểm của (Cm) và d:
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3. Phương trình hoành độ giao điểm của (Cm) với đường thẳng 
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Khi đó 
[image: image364.wmf]2222
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Nên 
[image: image365.wmf]2222

12341234
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Bài 15: 

1. Để hai điểm M, N đối xứng qua O thì trước hết 
[image: image366.wmf]D

 phải đi qua O

Suy ra 
[image: image367.wmf]2b40b2:yax

-=Û=ÞD=

.

Phương trình hoành độ giao điểm của (C) và 
[image: image368.wmf]D
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[image: image370.wmf]D

 cắt (C) tại hai điểm phân biệt M, N 
[image: image371.wmf]Û

(*) có hai nghiệm phân biệt x1,x2 khác 
[image: image372.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image373.wmf]2
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M, N đối xứng qua O 
[image: image374.wmf]12

3

xx02a30a

2

Û+=Û-=Û=

.

2. Phương trình hoành độ giao điểm của (C) và đường thẳng y=x


[image: image375.wmf]2
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. Suy ra 
[image: image376.wmf]A(1;1),B(2;2)
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Phương trình hoành độ giao điểm của (C) và đường thẳng 
[image: image377.wmf]yxm
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[image: image378.wmf]2
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  (1)

Đường thẳng 
[image: image379.wmf]yxm
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 cắt (C) tại hai điểm phân biệt C, D 
[image: image380.wmf]Û

 (1) có hai nghiệm phân biệt 
[image: image381.wmf]12

x,x

 khác 
[image: image382.wmf]2
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Khi đó : 
[image: image384.wmf]1122
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ABCD là hình bình hành 
[image: image385.wmf]21
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[image: image386.wmf]2
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Do 
[image: image387.wmf]m0
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 thì C, D trùng với B, A nên ta loại 

Vậy 
[image: image388.wmf]m10
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 là giá trị cần tìm.

Bài 16: 

1. Phương trình hoành độ giao điểm của d và (C): 
[image: image389.wmf]2x1
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[image: image390.wmf]2
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[image: image391.wmf]()
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[image: image392.wmf]22
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[image: image393.wmf]x2
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  không là nghiệm của (*) nên (C) và d luôn cắt  nhau tại hai điểm phân biệt A,B. Gọi x1, x2 là hai nghiệm của 
[image: image394.wmf]()

*
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Khi đó : 
[image: image395.wmf]1122
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[image: image396.wmf]222

121212

AB2(xx)2(xx)8xx

Þ=-=+-

.

Áp dụng định lí Viét 
[image: image397.wmf]22
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Vậy AB ngắn nhất khi 
[image: image398.wmf]m2
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 và 
[image: image399.wmf]minAB4
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.

2. Phương trình hoành độ giao điểm của (Cm) với Ox.


[image: image400.wmf]3222
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(x1)[x2(m1)x2m3m7]0

Û--++-+=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image402.wmf]22
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(Cm) cắt Ox tại ba điểm phân biệt trong đó có hai điểm có hoành độ lớn hơn 1 


[image: image403.wmf]Û

Phương trình (1) có hai nghiệm x1 , x2 thỏa mãn 1 < x1 < x2 .

(1)
[image: image404.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image405.wmf]222
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[image: image407.wmf]22
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Từ (a) và (b) ta có:

Phương trình (1) có hai nghiệm x1 , x2 thỏa mãn 1 < x1 < x2 
[image: image408.wmf]2m3
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Vậy  giá trị của tham số cần tìm là 
[image: image411.wmf]5
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Bài 17: 

1. Phương trình hoành độ giao điểm của (C) và d: 
[image: image412.wmf]2
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[image: image413.wmf]2
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  (với 
[image: image414.wmf]x2
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[image: image415.wmf]2
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   (1).

Đồ thị (C) cắt d tại hai điểm phân biệt 
[image: image416.wmf]Û

(1) có hai nghiệm phân biệt khác 
[image: image417.wmf]2
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Gọi 
[image: image419.wmf]12

x,x

 là hai nghiệm của (1)
[image: image420.wmf]1122

A(x;kx1), B(x;kx1)

Þ++



[image: image421.wmf]12

I

I

12

I

I

2k3

xx

x

x

2(k1)

2

k(xx)k(2k3)

y1

y1

2(k1)

2

ì-

ì+

=

=

ï

ï

-

ïï

ÞÞ

íí

+-

ïï

=+

=+

ïï

-

î

î


Với:
[image: image422.wmf]I
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[image: image423.wmf]22
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Vậy quỹ tích trung điểm là đường cong 
[image: image424.wmf]2
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2. Xét 
[image: image425.wmf]00

A(x;y)

 là điểm cố định của 
[image: image426.wmf]m
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[image: image429.wmf]m

(C)
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 luôn đi qua hai điểm cố định 
[image: image430.wmf]A(1;1), B(1;1)
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Vì 
[image: image431.wmf]m(1;1)A,B
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 nằm về hai nhánh của 
[image: image432.wmf]m
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Mặt khác hai điểm 
[image: image433.wmf]A,B

 luôn nằm trong đường tròn 
[image: image434.wmf](C)



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image435.wmf]Þ

 mỗi nhánh của đồ thị 
[image: image436.wmf]m

(C)

 luôn cắt đường tròn 
[image: image437.wmf](C)

 tại hai điểm phân biệt 
[image: image438.wmf]m

(C)

Þ

 và 
[image: image439.wmf](C)

 luôn cắt nhau tại bốn điểm phân biệt.

Bài 18: 

1 Tìm m để (Cm) cắt trục hoành tại 4 điểm phân biệt trong đó có ba điểm có hoành độ nhỏ hơn 1 và một điểm có hoành độ lớn hơn 2.

Phương trình hoành độ giao điểm của (Cm) và trục hoành


[image: image440.wmf]422

x(3m1)x2m2m120(1)

--++-=

Đặt t  = x2 , t
[image: image441.wmf]0

³

. 
Phương trình (1) trở thành: 
[image: image442.wmf]22
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(Cm) cắt trục Ox tại bốn điểm phân biệt 
[image: image443.wmf]Û

Phương trình (1) có bốn nghiệm phân biệt 
[image: image444.wmf]Û

Phương trình (2) có hai nghiệm dương phân biệt 

Vì phương trình  (2) luôn có hai nghiệm là t1 = m+3 và t2 = (2m – 4) ,do đó
[image: image445.wmf]
Phương trình (2) có hai nghiệm dương phân biệt 
[image: image446.wmf]m32m4m7
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Khi đó 4 nghiệm của (1) là 
[image: image447.wmf]m3,2m4

±+±-

.

* Nếu m+3 > 2m – 4 
[image: image448.wmf]2m7
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 thì ta có 
[image: image449.wmf]m32m42m4m3
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Trong các nghiệm này có ba nghiệm nhỏ hơn 1 và một nghiệm lớn hơn 2 ,điều này tương đương với  
[image: image450.wmf]2m412m41
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Giao với điều kiện 2 < m < 7 , ta được 2 < m < 
[image: image451.wmf]5

2

.

* Nếu 2m – 4 > m + 3 
[image: image452.wmf]m7
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 thì ta có 
[image: image453.wmf]2m4m3m32m4

--<-+<+<-

.

Ba nghiệm nhỏ hơn 1 và một nghiệm lớn hơn 2 
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không có giá trị m .

Vậy 2 < m < 
[image: image455.wmf]5

2

.

2. Tìm m để (Cm) và trục Ox chỉ có hai điểm chung B,C sao cho tam giác ABC đều với A(0;2).

(Cm) và Ox có hai điểm chung 
[image: image456.wmf]Û

Phương trình (1) có đúng hai nghiệm


[image: image457.wmf]Û

Phương trình (2) có hai nghiệm trái dấu hoặc (2) có đúng một nghiệm dương.

* (2) có hai nghiệm trái dấu 
[image: image458.wmf](m3)(2m4)03m2
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* (2) có đúng một nghiệm dương 
[image: image459.wmf]m32m40m7
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.

Vậy (Cm) và Ox có hai điểm chung 
[image: image460.wmf]3m2m7.
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Với điều kiện – 3 < m < 2 thì m+3 > 0 và 2m – 4 < 0 suy ra B(
[image: image461.wmf]m3;0),C(m3;0)
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.

Rõ ràng tam giác ABC cân tại A và O là trung điểm của BC ,do đó 

Tam giác ABC là tam giác đều 
[image: image462.wmf]BC3
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[image: image463.wmf]5
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  thỏa điều kiện – 3 < m < 2

Khi m = 7 thì B(
[image: image464.wmf]7;0),C(7;0)

-

,suy ra BC = 2
[image: image465.wmf]7

.

Vì  AO 
[image: image466.wmf]BC3

2

¹

 nên tam giác ABC không đều do đó m = 7 bị loại.

Vậy m = - 5/3 .

Bài 20:
1. a) (d) qua A(-1;0) và có hệ số góc là m .suy ra phương trình (d) : y = m(x +1).

Phương trình hoành độ giao điểm của (C) và (d)


[image: image467.wmf]322
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(d) cắt (C) tại ba điểm phân biệt A,M,N 
[image: image469.wmf]Û

Phương trình g(x) = 0 có hai nghiệm phân biệt khác – 1 
[image: image470.wmf]'m0m0
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[image: image471.wmf]
b) xM , xN là hai nghiệm của phương trình g(x) = 0 , I là trung điểm của MN suy ra  
[image: image472.wmf]MN
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Từ (*) suy ra I thuộc đường thẳng (D): x = 2.

Giới hạn .yI = m(xI+1) = 3m 
[image: image473.wmf]I
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Điều kiện : 
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Vậy tập hợp các điểm I là phần của đường thẳng x = 2 ứng với các điểm có tung độ I thỏa 
[image: image475.wmf]I
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và 
[image: image476.wmf]I
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.
2. Phương trình hoành độ giao điểm của (C) và (d):


[image: image477.wmf]22
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(d) cắt (C) tại hai điểm M,N thuộc hai nhánh khác nhau của (C) 
[image: image478.wmf]Û

Phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt x1,x2  thỏa mãn điều kiện x1 < - 1 <  x2.
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[image: image480.wmf]
Tập hợp trung điểm I của MN.

Ta có : 
[image: image481.wmf]12
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Vậy :
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image484.wmf].


[image: image485.wmf]I

Þ

 thuộc đường (L) có phương trình :
[image: image486.wmf]31

y

2x2
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.

Giới hạn : 
[image: image487.wmf]I
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Vậy tập hợp các điểm I là phần của đường (L): 
[image: image488.wmf]31

y

2x2

=+

 ứng với các điểm có hoành độ âm.
3. Phương trình hoành độ giao điểm của 
[image: image489.wmf](
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và 
[image: image490.wmf](
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[image: image491.wmf]32322
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[image: image492.wmf](
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 cắt 
[image: image493.wmf](
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 tại hai điểm phân biệt A,B 
[image: image494.wmf]Û

Phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 


[image: image495.wmf]2
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Chứng minh trung điểm I của AB thuộc đồ thị hàm số y =
[image: image496.wmf]32
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.

Khi đó 
[image: image497.wmf]3232
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 trong đó 
[image: image498.wmf]12

x,x

là hai nghiệm của phương trình (1)

I là trung điểm của AB ,suy ra : 
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Lại có : 
[image: image500.wmf]3333
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 (do 
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Suy ra 
[image: image503.wmf]32
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Vậy I thuộc đồ thị của hàm số  
[image: image504.wmf]32
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Viết phương trình đường thẳng AB.

Tọa độ A,B thỏa hệ 
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Từ phương trình (3) ,suy ra x2 = 1 – mx . Thay vào  phương trình (*) ta được
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[image: image508.wmf]22
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Vậy phương trình đường thẳng đi qua hai điểm AB là 
[image: image509.wmf]2
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